

蓝博洲:

# 历史记忆、青年叙事与祖国认同

□陈美霞

在声色犬马的消费社会中,在荒烟蔓草的历史尘埃里,蓝博洲孜孜不倦地寻找、勾勒台湾这片土地的红色记忆。可喜的是,蓝博洲的《幌马车之歌》修订版和《幌马车之歌续曲》(《寻找祖国三千里》)相继在祖国大陆出版。这一批文本的共同关注点是上世纪50年代白色恐怖中牺牲受难的台共党人、左翼志士。他们的个人生命与国家民族的解放事业相联系,波澜壮阔、深情无私。

## 历史记忆的遮蔽与敞开

上世纪80年代以来,台湾社会运动风起云涌,统独问题、“新国族机器打造”等层出不穷。不同意识形态力量为了争夺政治权力操弄族群矛盾、湮灭历史记忆。通过田野踏查、口述访谈、文献摘录等方式,蓝博洲挖掘整理被主流意识形态与消费社会漠视的四五十年代台共党人追寻祖国统一与人民解放的光辉历史。这一批“民众史”调查报告再现了被暴力与谎言湮灭的历史,对台湾主流社会歪曲“二二八”、漠视上世纪50年代白色恐怖肃清历史的行径予以正本清源。

蓝博洲以冷静平缓的叙述呈现了四五十年代革命志士求索中国现代性出路、追寻红色祖国的青春风雷与理想挫折,批判了国民党的反共亲美与犬儒时代的政治冷漠。他揭开白色恐怖对整整一个时代革命青年的毁灭、刑杀、重建战后台湾红色历史记忆。《幌马车之歌》是蓝博洲影响最为广泛的作品,侯孝贤的电影《悲情城市》《好男好女》部分内容即取材于此。该书围绕主角钟浩东在日据、光复与国民党迁台初期的事迹,展开台湾青年的理想追寻之旅。钟浩东是台湾抗日运动领袖蒋渭水的女婿,因为民族情感组织医疗队,携妻子奔赴大陆参加抗日,抗战末期对国民党的阶级属性渐有了了解,思想开始左倾。台湾光复后,钟浩东投身教育,“二二八”事件中,钟浩东担任校长的基隆中学学生尽力保护外省老师。随后,钟浩东亲自主持时事讨论会,通过学习战后中国时局发展与国共阶级立场,纾解台湾青少年的认同危机。钟浩东及其同仁还印发《光明报》传播革命理念,事发被捕,史称“基隆中学案”。国民党基于本省人不了解大陆情况,为了争取人心,对本省籍不少涉案者“判刑”,钟浩东不愿意接受国民党的感化训练,坦然赴死。《幌马车之歌续曲》讲述了“基隆中学案”被捕牺牲的李苍降、蓝明谷、邱连球的故事。其中,李苍降是李友邦将军的侄子,也是钟浩东的入党介绍人。毋庸置疑,蓝博洲的非虚构写作,延续了陈映真的《山路》《铃铛花》《赵南栋》《当红星在七吉林山区沉落》中关于白色恐怖历史创伤的救赎书写与话语重构。

对待创伤事件,陈映真认为应该“获取历史的智慧,根本解决此一历史问题,进一步疗伤止痛,建设民族内部的和平、团结与发展”。蓝博洲对红色历史记忆的挖掘,与其在陈映真创办的《人间》杂志的工作经验密不可分。蓝博洲首篇“民众史”调查报告《美好的世纪》就是发表于《人间》杂志,主人公郭秀琼是具有浓厚民族意识与祖国情怀的台湾本省优秀医师。日据时期,郭秀琼因不遗余力反抗殖民统治而入狱,光复后积极参与社会运动,“二二八”事件后思想左倾,加入地下党,50年代政治肃清时,仆倒马场町刑场。郭秀琼是吴思汉的入党介绍人,吴思汉是《寻找祖国三千里》的主人公,蓝博洲纵横结合,铺排吴思汉从日据、光复到国民党迁台的故事。吴思汉原名调和,人称“调和仔”,改名“思汉”即思慕汉族。吴思汉为了参加祖国的抗日事业,离开台湾赴日本留学,千辛万苦辗转朝鲜、“伪满洲国”、北京、秦皇岛、河南、西安、成都,赶赴抗战后方重庆;一路换乘渡船、火车、汽车,遭遇各种怀疑、驱逐,甚至被误以为是日本间谍而入狱。来到重庆后,吴思汉依然遭到国民党的怀疑与陷害。吴思汉的事迹打动了在重庆的李万居、宋斐如、李纯青、谢南光等台湾前辈,他们邀请他小聚,并把情况告诉他。吴思汉觉得“为抗日而来,为什么不可以为抗日而去”,欣然接受跳伞回台湾接应军登陆台湾的任务,后因盟军登陆冲绳而取消。为此,李万居、李纯青等纷纷著文探讨归来祖国的台湾青年的安置问题。光复回台后,吴思汉先在《台湾新生报》工作、后开书店介绍进步书籍,并积极组织群众,活跃于新民主主义革命的劳工阵线。50年代政治肃清中,吴思汉倒于国民党枪口之下。

蓝博洲笔下的钟浩东、吴思汉、李苍降、蓝明谷、林如培等一大批优秀台湾青年有着相似的思想与经历,一心向往祖国,抗日战争时期奔赴大陆参与全民族的解放运动,光复后他们为何加入共产党地下组织走上了反抗国民党的道路?国民党政权对台湾的腐败接收以及“二二八”事件的过度镇压,使得民众对“白色中国”失望,为了寻求出路,台湾进步青年纷纷左倾,转向“红色中国”,参与中国人民探寻祖国现代化的路线选择与前途探寻。

## 革命理想与青年叙事

蓝博洲的文字平静节制,采访人口述、他者日记、案件档案与叙事者声音交叠呈现历史事件与人物性格。有趣的是,



蓝博洲呈现了分断时代台湾青年不分省籍族群,为了民族国家的前途,勇于牺牲自我的奋斗历程,重建“民众视野”与“中华民族认同”的台湾叙事。由此,蓝博洲的非虚构写作不仅仅是个体性的,而是传承了上世纪四五十年代台湾左翼志士的革命精神,继承了陈映真等知识者的话语实践。

社会追求物质满足的青年大相径庭,他们自动放弃优渥生活,投身艰险的革命事业。吴思汉被捕后,为了营救年仅27岁的儿子,其父四处上书陈情并百思不得其解,自身家庭条件不错,无须为生计担忧,儿子为何走上这条路?吴思汉简单朴实,没有读书人的架子,虽在阶级区隔的年代,却欣然吃路边摊,甚至讽刺女朋友“你以为你比较高尚是不是”。吴思汉们关心的并非个人享受,他们的视野是整个国家民族的解放。在狱中吴思汉总是把家里送来的东西平分给狱友们。等待死刑执行期间,吴思汉每天穿好西装,整理好头发;点过名,不是自己,就把西装脱掉,随手一丢,说:“还未轮到我,夭寿。”吴思汉无私的精神品质与视死如归的英雄气概亦是消费社会成长起来的青年所缺乏的。

钟浩东、吴思汉、李苍降、邱连球、蓝明谷、林如培、邱连球、李中志等台湾革命青年的生命,因为参与民族解放事业而鲜活亮丽。这些左翼青年的生命史,超越个人经验,成为富有时代意义与公共意义的青春缩影。革命青年坚贞不屈的人生道路既是台湾历史的断片,也是中国近现代历史的缩影,更侧面反映了近现代以来中国青年探索民族解放与国家独立的艰难曲折。

## 重建民众视野的祖国认同

在“本土正确”政治热潮中,“台湾主体性”几乎等同于福佬族群的主体性。针对台湾分离主义思潮,蓝博洲借着不分省籍族群的历史叙事,无形中批判了福佬中心主义操弄下的族群撕裂与认同异化。

作为一种介入式文学实践,蓝博洲的非虚构写作不乏立场与态度,叙事者声音有时候自然而然嵌入文本结构之中,有时候以受访者的口语、他人回忆录的辑录而呈现。他的视界并非限于50年代政治肃清“朗澈地赴死”的横截面,而是纵向追溯左翼志士既短暂又辉煌的整个生命历程。蓝博洲的笔触从日据时代开始,通过田野踏查与对亲近者的访谈,呈现出左翼志士的幼年时光、少年时代与青年岁月,由此可知祖国不仅是台湾民众抵抗日本殖民的精神资源,不少台湾青年甚至亲赴大陆参加社会建设与抵御外辱。日据末期,吴思汉担心自己大学毕业前就会以充当“日本军医”的名义被强征到前线,不仅无法实现归国夙愿,或许还会与祖国军队枪口相向。吴思汉与朋友商讨对策,“大家一致同意:最好的出路就是前去大陆,参加祖国的抗战组织,成为祖国军队的一兵一卒,尤其是加入空军,参加对日空战的行列”。吴思汉偷偷逃出台湾,绕道东京,假冒日本人,穿越朝鲜半岛,在鸭绿江边呼喊:“祖国啊,请你看我一眼,你的台湾儿子回来了!”

蓝博洲关于“二二八”与“白色恐怖”的非虚构写作,张扬台湾青年不分省籍族群为了追求国家民族的解放,不惜牺牲自我的精神。钟浩东是客家子弟,日据时期不甘殖民歧视,加上阅读《三民主义》及五四文学的作用,钟浩东生发了儒慕祖国的情愫,高中毕业后获得父亲许可游历大陆,“偿了他‘看看中国’的心愿”;他的民族意识与祖国情怀也感染了弟弟钟理和及周围朋友。钟浩东一行五人赴重庆抗日途中,为了表示决心,把日本护照都丢到大海里。他们绕道上海、香港进入广东,身份检查时候,被国民党干部认定是日本派来的间谍、汉奸,差点遭枪毙,幸遇丘念台搭救。在去大后方重庆还是坚守抗战前线之间,他们选择后者,两位新手妈妈哭了三天两夜,忍痛把头生子送人。他们的祖国认同之旅虽然艰险不断,但始终不改其志,始终关心祖国的前途命运。蓝博洲的非虚构写作再现了20世纪上半叶台湾民众反抗日本统治、参与祖国重建的历史往事,对现今台湾部分人美化日本统治的“殖民现代性”思潮是一种纠正,对台独派“去中国化”的反共亲美日意识形态是一种回击。

钟浩东、吴思汉、蒋碧玉、萧道应等台湾青年关山万里赴大陆参与抗日事业,从而展开了内在于中国革命进程的台湾青年的理想追寻。蓝博洲呈现了分断时代台湾青年不分省籍族群,为了民族国家的前途,勇于牺牲自我的奋斗历程,重建“民众视野”与“中华民族认同”的台湾叙事。由此,蓝博洲的非虚构写作不仅仅是个体性的,而是传承了上世纪四五十年代台湾左翼志士的革命精神,继承了陈映真等“左统派”知识者的话语实践。

冒着被视为“做广告”的猜疑,我在这里真情呼唤:请关注“澳门文学奖”!

两年一度的“澳门文学奖”,自1993年开始至2015年已举办11届,前后历时20多年。现在,第12届正在进行中。尽管时间不算长,规模也不算大,却堪称一桩澳门文化盛事。现在,这一奖项为越来越多的人所瞩目,其意义和作用正在日益彰显出来。

一是营造了一种高雅的文化氛围。1990年代之初,当“上帝休息”,理性缺席,社会上欲望的潘多拉魔盒已经打开,商品及其诱发的物质享乐成为消费时代真正主宰的时候,以推动澳门文学创作,树立“澳门文学形象”为宗旨的澳门文学奖满怀信心地“登场”了。它所崇尚的人性关注、理想精神和美学价值,通过文学书写而形成的那种温馨的人文气氛和情调,在一定程度上满足了至少是一部分人源自生命内在需要的审美冲动,并让小城原有的绵绵诗韵得以更好地延续。自然,最初的影响或许是轻微的,但长远的意义却是显见的。它表明,在这消费时代,拥有纯真善良、眷顾宇宙人生的澳门人,并非如博德里亚所说,只是“盲从和不假思索的参与”,相反,他们心头因热烈的精神追求和诗意渴望而弥漫着“批判的内在动力”,这是澳门文化生态的优质元素。

二是推动了澳门文学队伍的建设。作为一个奖项,澳门文学奖不失为一种有效的鼓励方式。在这种鼓励下,中老作家百尺竿头,层楼更上;年青新秀孜孜以求,茁壮成长,像郑卓立、李晓樑、廖子馨、邓晓烟、卢杰桦、吕志鹏、郑国伟、黄春年、袁绍珊……这些活跃于澳门文坛的“中坚”人物,或因得奖而闻名,或因失奖而发愤,澳门文学奖成为他们文学生涯的助推器,这是一方面。另一方面,澳门文学奖还激发并强化了更多人的文学信心,从而使澳门文学队伍不断成长和发展。毋庸讳言,整个社会为物质消费所带领的现实,已相当严重地影响到人们对文学事业的信心。而文学信心的缺失,势必导致文学艺术对商业化要求和消费化标准的屈从,让许多作家“变调”、“失语”,甚至黯然“离场”。一些地方出现的“文学死了”、“小说死了”之类的看法,便反映了这种情况。而澳门文学奖以其对文学基本原则和标准的坚持,给了澳门作家一种面对逆境的自信和勇气,成为澳门文学保持自己的思想独立性,不断展示独特而具一定深度的思考的一个动因。

三是加强了文学经验的交流。这种交流,一在参赛者及更多的文学爱好者之间,一在赛事评委之间及参赛者之间。这里着重谈一谈后者。澳门文学奖的评审工作,历来由内地、香港、台湾和澳门学者、作家担任。这样做,不仅可以确保赛事的公平、公正,而且十分有利于交流经验,取长补短,扩大视野,提高水平。内地评委的理论意识,香港评委的主体意识,台湾评委的现代意识,澳门评委的本土意识,在评审的过程相互碰撞、吸收、融合,达成共识,以统一的标准观照所有的参赛作品,大大减少了主观臆断而增强了科学性。如果说,评审的过程是一个学习的过程,那么,受益者并不限于几位评委,作为对澳门文学发展的一种引领,评审结果给每一位参赛者都带来启示。

四是参与了澳门文学佳作的筛选。澳门文学奖始终坚持寻找和阐释澳门鲜活的文学,从中发掘固有的文学经验和新的文学经验,这是我们对澳门文学的一种态度。文学批评的主要之一即是筛选经典,以为文学史的基础。澳门文学虽然尚未产生经典作品,却也不足足以让澳门人“敝帚自珍”的佳作。澳门文学奖作为一种批评的存在,其价值和意义便在一定程度上体现于本地佳作的寻求、发现和弘扬,不然批评的力量和进一步的可能性将被弱化乃至消解。澳门文学奖通过批评筛选出一批批为人啧啧称道的优秀作品,建构起佳作系列,维护了文学价值,在现代传媒大发展、大扩张的当下,踏出了一条自己的路,并为澳门文学史的书写做了一份基础工作,实在是值得大家关注的。

“澳门文学奖”的实绩,显示着它走向世界的必然性。从第12届起,奖项特别增设“公开组”,分散文和短篇小说两类,向海外华文作家和文学爱好者征文。由此,我们心头又升起更加热烈的期待:一定会有越来越多的人关注“澳门文学奖”,而澳门文学也一定会走向越来越广远的时空。

□李观鼎

**请关注『澳门文学奖』**



华文  
唐连球  
HUA XIN